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Анотація  

Стаття присвячена теоретичному вивченню психологічних особливостей, механізмів та соціально-

психологічних факторів розвитку критичного мислення у молодших школярів у контексті аналізу науко-

вих джерел зарубіжних і українських науковців.  

Abstract 

The article is devoted to the theoretical study of psychological features, mechanisms and socio-psychological 

factors of critical thinking development in primary school students in the context of analyzing scientific sources of 

foreign and Ukrainian scholars.  
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У Концепції Нової української школи, крити-

чне мислення, здатність логічно обґрунтовувати 

позицію, вирішувати проблеми, оцінювати ризики 

та приймати рішення, конструктивно керувати емо-

ціями, – є наскрізними уміннями, а разом із ключо-

вими компетентностями створюють так звану «ка-

нву», яка є основою для успішної самореалізації 

учня – особистості, громадянина і фахівця [6, с. 12]. 

Актуальність дослідження засад розвитку критич-

ного мислення молодших школярів визначається 

загальною тенденцією реформування сучасної 

освіти з метою створення оптимального освітнього 

простору, в якому учень позбувається ролі об’єкта 

формуючих впливів і займає суб’єкт-суб’єктну по-

зицію. Пріоритетність розвитку критичного мис-

лення підкреслюється інтенсивністю соціальних 

змін, які спонукають особистість здійснювати скла-

дні поліфункціональні види життєдіяльності, ефек-

тивно розв’язувати різні навчальні завдання та жит-

тєві проблеми, значну частину яких передбачити 

неможливо.  

Розвиток критичного мислення у молодших 

школярів в умовах сьогодення є важливим завдан-

ням системи освіти, позаяк це суголосно завданням 

формувати незалежну, вільну, спроможну само-

стійно осмислювати явища суспільного буття, відс-

тоювати власну думку й приймати обґрунтовані рі-

шення особистість. 

Розглядаючи дане питання у контексті психо-

логії мислення, зазначимо, що критичність розгля-

дається як одна з властивостей розуму і визнача-

ється як усвідомлений контроль за ходом інтелек-

туальної діяльності людини, що виявляється в зда-

тності людини строго і об’єктивно оцінювати свої і 

чужі думки, піддавати їх сумніву і перевірці, вияв-

ляти у них цінне і помилкове. Це уміння знаходити 

недоліки у власному розумовому процесі чи адек-

ватно реагувати на критику свого мислення. Нау-

ковці виокремлюють індивідуальні особливості ми-

слення: критичність, швидкість, гнучкість, само-

стійність, розсудливість, винахідливість, глибина 

думки, широта, дотепність, кмітливість, цілеспря-

мованість, інтуїтивність, послідовність [8]. 

Дослідження критичного мислення в його су-

часному розумінні почали розгортатися у другій 

половині XX століття переважно англомовними 

вченими, які у своїх роботах досліджували цей фе-

номен з різною метою та з різних боків, проте ко-

жен дотримувався думки, що критичний тип мис-

лення передбачає логічну перевірку інформації, її 

незалежну оцінку, спираючись на факти всупереч 

емоціям, доведення своєї думки з метою викори-

стання нових знань та навичок у практичній діяль-

ності. Вважається, що це поняття в розумінні мис-

лення вищого рівня введено Б. Блумом у методич-

ній літературі в 1956 році, а соціально-

філософський аспект використання терміну «кри-

тичне мислення» запропонував у 1970 році Ю. Га-

бермас, представник Франкфуртської школи крити-

чної соціальної теорії. 
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За визначенням Джуді А. Браус та Девіда Вуда, 

критичне мислення дорівнює розумному рефлек-

сивному мисленню, сфокусованому на пошуку 

того, чому вірити та як діяти. Це процес пошуку 

здорового глузду, спрямований на об’єктивність та 

логічність з огляду на свою точку зору, водночас 

здатності відмовлятися від власних упереджень та 

урахування думок оточуючих [14].  

Один із засновників Інституту критичного ми-

слення США, професор Колумбійського універси-

тету М. Ліпман зазначає, що методика формування 

критичного мислення є цілісною системою 

взаємодії засобів і прийомів, які сприяють сфор-

муванню самостійного, наукового мислення, що 

дозволяє особистості формулювати надійні, 

вірогідні судження, приймати зважені, ретельно об-

мірковані та незалежні рішення [за 12, с. 26]. 

Розгорнуте формулювання критичного мис-

лення запропоновано Американською філософсь-

кою асоціацією (APA-Delphi): «Критичне мислення 

– це цілеспрямоване, саморегулююче судження, яке 

завершується інтерпретацією, аналізом, оцінкою і 

інтерактивністю, також як пояснення очевидних, 

концептуальних, методологічних, або контекстних 

міркувань, на яких ґрунтується це судження». За-

значають ряд особистісних характеристик, які при-

таманні людині з розвинутим критичним мислен-

ням: «Ідеальне критичне мислення людини зазви-

чай пов’язане з допитливістю, хорошою 

обізнаністю, причиною довіри, неупередженістю, 

гнучкістю, справедливістю в оцінці, чесністю в 

зіткненні з особистими упередженнями, розсуд-

ливістю в судженнях, бажанням прояснювати про-

блеми і складні питання, ретельністю в пошуку по-

трібної інформації, розумністю у виборі критеріїв, 

постійністю в пошуку результатів, які є настільки ж 

точними, як використані першоджерела. Ця 

комбінація, що зв’язує розвиток вміння критичного 

мислення з розумінням основ раціонального і демо-

кратичного суспільства» [14]. 

У «Психологічній енциклопедії» О. Степанова 

критичність мислення розглядається як одна із його 

можливих індивідуальних особливостей мислення: 

«людина з критичним мисленням суворо оцінює 

свої і чужі думки, виявляє в них недоліки і сильні 

сторони, не приймає за істину здогадки, а піддає їх 

аналізу і перевірці» [8, c. 201]. 

Як наголошують Г. Терещук та Н. Лупак, «кри-

тичне мислення необхідно цілеспрямовано розви-

вати у процесі навчальної діяльності, враховуючи 

індивідуальний і колективний ментальний досвід 

суб’єктів взаємодії, когнітивно-комунікативні мож-

ливості освітнього середовища. <…> ментальна 

модель мислення особистості, яка співвідносна з 

усіма ключовими характеристиками рідної мови, 

репрезентує знання про світ загалом, а також відо-

бражає стани свідомості і специфічні механізми ми-

слення людини» [9, с. 6]. 

О. Гузар і М. Ліоненко вказують на те, що «ідеї 

розвитку критичного мислення, які сприяють роз-

витку пізнавальної активності й самостійності мис-

лення особистості, принципово відрізняються від 

репродуктивного стилю навчання, а вміння само-

стійно поповнювати і застосовувати знання у різно-

манітних ситуаціях вважаються пріоритетними» [2,  

с. 76].  

Розвиток критичного мислення у молодших 

школярів є важливою складовою їхнього психіч-

ного розвитку та організації освітнього процесу у 

початковій ланці освіти. Критичне мислення визна-

чається як здатність аналізувати і оцінювати інфор-

мацію, робити обґрунтовані висновки та приймати 

обґрунтовані рішення. У молодшому шкільному 

віці діти починають розвивати цю здатність, особ-

ливо в контексті вивчення різних предметів та 

спілкування з однолітками та дорослими.  

У Державному стандарті початкової освіти 

вказано, що «спільними для всіх ключових компе-

тентностей є такі вміння, як читання з розумінням, 

уміння висловлювати власну думку усно і пись-

мово, критичне та системне мислення, творчість, 

ініціативність, здатність логічно обґрунтовувати 

позицію, вміння конструктивно керувати емоціями, 

оцінювати ризики, приймати рішення, розв’язувати 

проблеми, співпрацювати з іншими особами» [4]. 

Тому формування критичного мислення у школярів 

є одним з головних завдань сучасної освіти. 

Однією з основних передумов розвитку кри-

тичного мислення є стимулювання дітей пізнавати 

оточуючий світ через аналіз та обговорення інфор-

мації. Це може бути досягнуто через постановку за-

питань, вирішення проблемних ситуацій та аналіз 

власного досвіду. Важливо, щоб діти навчилися ро-

зрізняти факти від припущень та вміли застосо-

вувати логічні аргументи в обговореннях. Також 

важливою складовою є розвиток умінь висловлю-

вати власні думки та переконання. Діти повинні 

вміти аргументувати свої погляди, виходячи з 

логічних доказів та аналізу інформації. Це допо-

може їм стати більш самостійними у прийнятті 

рішень та розвинути навички аналізу та критичного 

мислення.  

Мислення дітей – це важливий аспект їхнього 

когнітивного розвитку, який зазнає значних змін на 

різних вікових етапах. Розвиток мислення у дітей 

проходить через кілька стадій, кожна з яких харак-

теризується своїми особливостями і можливо-

стями. 

На першому етапі, який називається сенсорно-

моторною стадією, мислення дітей тісно пов՚язане 

з їхніми сенсорними відчуттями та моторними 

діями. Діти досліджують світ через рухи та маніпу-

ляції з об՚єктами. Вони поступово починають ро-

зуміти причинно-наслідкові зв՚язки і розвивають 

основи логічного мислення.  

У віці від двох до семи років діти переходять 

на передопераційну стадію мислення. Вони почи-

нають використовувати символи та мову для відоб-

раження об՚єктів і подій. На цьому етапі діти часто 

використовують егоцентричне мислення, що озна-

чає, що вони сприймають світ з власної точки зору 

і їм важко зрозуміти інші перспективи. Однак, вони 

починають розвивати здатність до уяви та гри, що є 

важливою складовою творчого мислення.  
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У віці від семи до одинадцяти років діти пере-

ходять на конкретно-операційну стадію. На цьому 

етапі вони набувають здатності до логічного мис-

лення щодо конкретних об'єктів і подій. Діти почи-

нають розуміти принципи збереження кількості, 

об'єму і маси, можуть класифікувати об'єкти за різ-

ними ознаками і розуміють поняття часу і простору. 

Їх мислення стає більш організованим і систематич-

ним. 

На формально-операційній стадії, яка розпочи-

нається приблизно в одинадцять років, діти розви-

вають здатність до абстрактного мислення. Вони 

можуть мислити  гіпотетично, розуміти абстрактні 

поняття і вирішувати складні проблеми, використо-

вуючи логічні операції. Цей етап характеризується 

здатністю до критичного мислення і аналізу склад-

них ідей. 

На розвиток мислення у дітей впливають різні 

фактори: біологічні, соціальні, освітні тощо. 

Біологічні фактори включають генетичну схиль-

ність і нейропсихологічний розвиток. Соціальні 

фактори охоплюють взаємодію з батьками, вихова-

телями, вчителями, однолітками, а також культурне 

середовище. Освітні фактори включають навчальні 

програми і методи навчання, що стимулюють пізна-

вальну активність дітей. 

Для розвитку мислення у дітей важливо забез-

печити їм різноманітні можливості для навчання і 

дослідження. Ігри, що стимулюють уяву і логічне 

мислення, навчальні завдання, що потребують 

розв’язання, а також читання і обговорення книг 

сприяють розвитку мислення. Окрім того, важливо 

заохочувати дітей до запитань, експериментів і кри-

тичного аналізу інформації.  

Відтак, мислення дітей є складним і багато-

гранним процесом, який розвивається поступово і 

під впливом різних факторів. Створення сприятли-

вих умов для його розвитку сприяє формуванню 

креативних, критично мислячих і компетентних 

особистостей [11, с. 83]. 

Мислення молодших школярів, тобто дітей у 

віці від 6 до 10 років, характеризується значними 

змінами та прогресом у порівнянні з дошкільним 

періодом. У цей час діти переходять від наочно-об-

разного мислення до більш структурованого і 

логічного, що дозволяє їм краще засвоювати нав-

чальний матеріал та вирішувати складніші зав-

дання. 

Із початком навчання мислення стає у центрі 

психічного розвитку дитини і головним в системі 

інших психічних функцій, які під його впливом 

набувають усвідомленого та довільного характеру, 

інтелектуалізуються. Мислення молодших шко-

лярів перебуває на переломному етапі розвитку. У 

даний період здійснюється перехід від наочно-об-

разного мислення до словесно-логічного, по-

нятійного, що дає розумовій діяльності учня 

двоїстий характер: конкретне мислення, що 

пов’язане з реальною дійсністю та безпосереднім 

спостереженням, вже підпорядковується логічним 

принципам, але формальнологічні, абстрактні 

міркування дітям все ще недоступні. 

Молодші школярі активно розвивають 

навички логічного мислення. Вони починають ро-

зуміти принципи причинно-наслідкових зв՚язків, 

класифікації та узагальнення. На цьому етапі діти 

здатні оперувати конкретними об՚єктами та їхніми 

властивостями, але їм ще важко працювати з аб-

страктними поняттями. До прикладу, вони можуть 

класифікувати предмети за кольором, формою або 

розміром, але їм може бути складно зрозуміти 

складніші абстрактні концепції. 

Р. Угніч встановив, що «освітній процес має 

велике значення для розвитку мислення молодших 

школярів. Уроки в школі допомагають дітям розви-

вати навички аналізу, синтезу та узагальнення ін-

формації. Вчителі використовують різні методи 

навчання, такі як ігри, завдання, вправи на логіку та 

групові проєкти, щоб стимулювати мисленнєву ак-

тивність учнів. Важливо також створювати умови 

для самостійного мислення та дослідження, щоб 

діти могли вільно виражати власні думки і знахо-

дити розв՚язки задач» [13, с.155]. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури дає 

підстави виокремити такі функції критичного мис-

лення:     

1. Регулятивна функція – вміння обдумано 

діяти і регулювати свої дії відповідно до об’єктив-

них умов; здійснюється перехід від попереднього 

рішення задачі або проблеми до остаточного 

рішення. 

2. Оцінкова функція – оцінка своїх і чужих ду-

мок і дій.  

3. Функція ініціації проявляється при вияв-

ленні і виправленні пізнавального протиріччя. У су-

перечливих даних розв’язуваної проблеми знайти 

потрібні дані і з їх допомогою вирішити проблему. 

4. Стимулююча функція – критичне мислення 

стимулюється потребою в нових знаннях, уміннях, 

а також висуненням нових гіпотез, інтересом до са-

мостійних досліджень, способів вирішення задач.  

5. Коригувальна функція – раціональний відбір 

необхідного матеріалу, пошуку інформації. Молод-

ший школяр також коригує свою діяльність за до-

помогою вчителя: його усвідомлене ставлення до 

підсумків повинно стати стимулом до майбутньої 

діяльності.  

6. Прогнозуюча функція – орієнтування на 

майбутнє, на перспективи. Молодший школяр, 

який здатний заздалегідь передбачати хід розв՚язку 

задачі і прогнозувати розвиток ситуації, має висо-

кий рівень критичного мислення.  

7. Моделююча функція – створення моделі дій 

і результатів. Моделююча функція передбачає 

створення математичних моделей об’єктів вив-

чення; орієнтована на абстрагування й ідеалізацію. 

Часто використовують моделі процесів або явищ, 

щоб наочніше їх продемонструвати і вивчити [1; 3;  

8; 11].  

Дослідження критичного мислення показує, 

що цей вид мислення може розвиватися спонтанно, 

але такий розвиток не забезпечує формування його 

на високому рівні. Соціальні взаємодії відіграють 

важливу роль у розвитку мислення молодших шко-

лярів. Взаємодія з однолітками, спільна діяльність 
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та обговорення задач сприяють формуванню ко-

мунікативних і когнітивних навичок. Діти вчаться 

слухати інші точки зору, аргументувати свої думки 

і співпрацювати в групі. Це допомагає їм розвивати 

критичне мислення і здатність до аналізу інфор-

мації. 

Батьки також можуть активно сприяти ро-

звитку мислення у своїх дітей. Читання книг, обго-

ворення різних тем, спільне вирішення логічних за-

дач і залучення дітей до домашніх справ, що вима-

гають планування та організації, допомагають 

розвивати їхнє мислення. Важливо заохочувати до-

питливість дітей і підтримувати їх у прагненні до 

пізнання нового.  

Мислення молодших школярів – це «ди-

намічний процес, що зазнає значних змін під впли-

вом навчання, соціальних взаємодій та підтримки з 

боку дорослих. Розвиток логічного мислення, здат-

ності до аналізу і синтезу інформації є ключовими 

аспектами цього етапу розвитку, які закладають ос-

нову для подальшого когнітивного зростання. Щоб 

розпочати ефективно практикувати критичне мис-

лення, учні повинні розвивати впевненість у собі та 

розуміння цінності власних думок та ідей, брати ак-

тивну участь у навчальному процесі, бути готовими 

генерувати та відхиляти судження» [10, с. 63]. 

Мислення учнів початкових класів характери-

зується активним розвитком і поступовим перехо-

дом від наочно-образного до абстрактного. У цей 

період діти починають активно досліджувати світ 

навколо себе, запам՚ятовувати нову інформацію та 

встановлювати логічні зв՚язки між явищами.  

Наочно-образне мислення, яке домінує на по-

чатку цього вікового етапу, проявляється в тому, 

що «діти краще сприймають і розуміють інфор-

мацію, яка подана у вигляді яскравих образів, при-

кладів і наочних матеріалів. Саме тому важливо ви-

користовувати в навчальному процесі ілюстрації, 

моделі та інші візуальні допоміжні засоби. Із часом 

у дітей починає формуватися абстрактне мислення, 

що дозволяє їм оперувати поняттями і логічними 

конструкціями без необхідності бачити конкретні 

предмети. Цей процес супроводжується розвитком 

аналітичних і синтетичних здібностей. Діти вчаться 

порівнювати об’єкти, виокремлювати їхні спільні 

та відмінні ознаки, класифікувати та система-

тизувати інформацію. Важливо заохочувати дітей 

до аналізу та рефлексії, ставлячи їм запитання, які 

стимулюють міркування та самостійний пошук 

відповідей» [7, с. 138]. 

На розвиток мислення дітей в початковій 

школі значний вплив мають педагогічні методи, які 

використовують учителі. Активне залучення дітей 

до колективних видів діяльності, інтерактивні ігри, 

проєктна діяльність та робота в групах сприяють 

розвитку комунікативних навичок і соціального 

інтелекту. Важливо також забезпечити диференцій-

ований підхід, враховуючи індивідуальні особли-

вості кожної дитини, їхні сильні та слабкі сторони. 

Це дозволяє створити сприятливі умови для всебіч-

ного розвитку мислення дітей і формування у них 

навичок критичного мислення, які стануть основою 

для подальшого навчання та розвитку в підлітко-

вому віці. 

Розвиток критичного мислення в здобувачів 

початкової освіти є важливою складовою освітнь-

ого процесу, адже саме в цей період формуються 

основні навички аналізу, оцінки та інтерпретації ін-

формації. Критичне мислення дозволяє дітям ста-

вити під сумнів отриману інформацію, аналізувати 

її з різних точок зору та приймати обґрунтовані 

рішення.  

Одним із ключових елементів розвитку кри-

тичного мислення є створення умов для відкритого 

обговорення та дискусії в класі. Вчителі можуть 

ставити запитання, що спонукають дітей до роз-

думів, наприклад, «Чому ти так вважаєш?», «Як ти 

дійшов до цього висновку?» або «Що ще може бути 

правдою?». Це допомагає дітям навчитися аргумен-

тувати свою позицію, висловлювати власні думки 

та прислухатися до думок інших.  

Психологічні особливості розвитку критич-

ного мислення у молодших школярів, як зазнача-

ють у своїх працях Н. Дементієвська, І. Сущенко, 

вміщують в себе ряд аспектів, які істотно виключа-

ються при плануванні навчального процесу: 

‒ розвиток когнітивних функцій: у молодших 

школярів формується базовий рівень когнітивних 

функцій, таких як увага, пам'ять, мовлення та 

мислення. Важливо стимулювати ці процеси через 

завдання, які вимагають аналізу, порівняння, 

класифікації та розв'язання проблеми; 

‒ формування навичка самоконтролю: 

молодші школярі тільки вчаться контролювати свої 

емоції та дії. Розвиток критичного мислення 

передбачає вміння критично оцінювати власні 

думки та дії, а також розуміння наслідків своїх 

вчинків; 

‒ соціальна взаємодія: у молодших школярів 

формується соціальна компетентність, яка є 

важливою для розвитку критичного мислення. 

Вони вчаться спілкуватися, слухати інших людей, 

вивчати різні точки думки та аргументувати власну 

думку; 

‒ розвиток інтелектуальної цікавості: 

молодші школярі мають великий інтелектуальний 

потенціал та інтерес до оточуючого світу. Сприяння 

цієї цікавості та стимулювання пізнавальної 

активності допомагають їм розвивати критичне 

мислення; 

‒ підтримка від близьких відчуттів: важливо, 

щоб молодші школярі отримували підтримку та 

заохочення від батьків, вчителів та інших дорослих 

у своєму зусиллі розвивати критичне мислення. 

Позитивне ставлення оточування може значно 

підвищити їхній інтерес та мотивацію [3, с.186]. 

Г. Терещук та Н. Лупак спроєктували мента-

льну модель критичного мислення, в основі якої – 

алгоритм когнітивних дій з траєкторією діалогіч-

ного зв’язку «запитання – відповідь». Науковці 

наголошують, що «в контексті формування критич-

ного мислення зростаючої особистості доцільно ви-

користовувати технологію постановки запитань». 

Для зіставлення й порівняння шаблонного та кри-
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тичного способів мислення учені скористалися ме-

тодом «6 журналістських запитань», що передбачає 

діалог між учителем та учнем з метою визначення 

теми і мети (смислу) казки. Оцінка висловлювань 

типу «запитання – відповідь» дає змогу пересвід-

читися у перевазі критичного способу мислення 

над шаблонним, яке, на жаль, все ще не може зай-

няти пріоритетне місце у навчальному процесі 

нинішніх закладів освіти [9, c. 14]. 

І. Жаркова, О. Янкович зазначають, що вико-

ристання інтерактивних методів навчання, таких як 

групова робота, проєктна діяльність та рольові ігри, 

також сприяють розвитку критичного мислення. 

Діти вчаться співпрацювати, обмінюватися ідеями 

та шукати компроміси. Важливим аспектом є сти-

мулювання самостійного пошуку інформації та 

вирішення проблем, що допомагає дітям розвивати 

навички самооцінки та саморефлексії [5].  

Навчання критичному мисленню також вклю-

чає розвиток навичок аналізу медіа контенту та ін-

формації з різних джерел. У сучасному світі, де діти 

мають доступ до великої кількості інформації, важ-

ливо навчити їх розрізняти надійні джерела від 

ненадійних, оцінювати правдивість інформації та 

виявляти приховані маніпуляції.  

Відтак, розвиток критичного мислення у моло-

дших школярів в умовах сьогодення є важливим за-

вданням системи освіти, позаяк це суголосно за-

вданням формувати незалежну, вільну, спроможну 

самостійно осмислювати явища суспільного буття, 

відстоювати власну думку й приймати обґрунто-

вані рішення зростаючу особистість. 
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